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Quelques notions de base sont incontournables !

Les systemes géodesiques.
Le positionnement terrestre. |
projection de Mercator. gﬂ“ '
a latitude et fa Longitude: A i
m I “Mesurer: une position absolue, : *
o une distance, une direction.
Donner une position relative.
Tracer une direction

La relation distance, vitesse, temps.

Quiberon
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2-Notions élémentaires
Les systemes geodesuques

CARTE SPECIALE D'EXERCICE - PERMIS MER HAUTURIER

/\ SYSTEME GEODESIQUE

ED 50

« Les coordonnées géographiques lues sur cette carte doivent étre corrigées (mémes corrections que ci-dessus mais en

« Les positions rapportées au systeme géodésique WGS issues d'un systeme de positionnement par satellites (par

exemple d'un récepteur GPS) doivent étre corrigées pour étre en accord avec cette carte. Voir nota « Positionnement
par satellites ».

changeant le signe) avant d'étre reportées sur les cartes établies dans le systeme géodésique WGS.

Pour S|mpI|f|er un systeme geodeS|que deflnlt une reference utilisée pour
la localisation mathematique d’'un point ou d’'un objet a la surface de la Terre.

I e><|ste pIu5|eurs systemes geode5|ques

riitierter

.
’ -
5 VR )

La carte 9999 a ete Congue et tracee selon le
systeme géodésigue
ED 50 (European Datum 50)

s i DOCUMENT NON TENU A JOUR

NE PAS UTILISER POUR LA NAVIGATION
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D’aprés la carte du SHOM n°® 9999. Ne pas utiliser pour la navigation.
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Attention !

Toutes les cartes actuelles établies par le SHOM i

sont au standard

WGS 84,

(World Geodetic System 1984)

C’est le standard utilisé par les systémes de
géolocalisation par satellites (GPS).

Pour reporter une position GPS sur une carte |
EDS0 ou inversement, il est impeératif de tenir |

compte des corrections indiquées ci-contre.
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“cone outer o s
QUIBERON AU CROISIC

Echelle 1:500004(47° 30')

Sondes en métres rapportées au njveau des plus basses mers

Altitudes en métres rapportégs au niveau de mi-marée
situé 3 3,0 m (£ 0,1 m) au-deglus du zéro hydrographique
Positions géographiques rapportées au sysjéeme géodésique européen compensé (1950)

Positionnement par satellites : Les ions obtenues au moyen de systémes de
navigation par satellites rapportées au sysiéme géodésique mondial (WGS) doivent étre
corrigées de 0,06° vers le Nord et de 0,08' vers I'Est pour étre en accord avec cette carte.

Systéme de balisage de I'AISM, région A (rouge a babord)

Projection de Mercator
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D’aprés la carte du SHOM n°® 9999. Ne pas utiliser pour la navigation.
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Attention !

Toutes les cartes actuelles établies par le SHOM |

sont au standard

WGS 84

(World Geodetic System 1984)

C’est le standard utilisé par les systémes de
géolocalisation par satellites (GPS).

Pour reporter une position GPS sur une carte | -
EDS50 ou inversement, il est impératif de tenir |

compte des corrections indiquées ci-contre.
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COTE GUEST DE FRANCE -

DE QUIBERON AU CROISIC

Echelle 1:500004(47° 30')

Sondes en métres rapportées au njveau des plus basses mers

Altitudes en métres rapportégs au niveau de mi-marée
situé 3 3,0 m (£ 0,1 m) au-deglus du zéro hydrographique
Positions géographiques rapportées au sysgjeme géodésique européen compensé (1950)

Positionnement par satellites : Les ions obtenues au moyen de systémes de
navigation par satellites rapportées au systéme géodésique mondial (WGS) doivent étre
corrigées de 0,06° vers le Nord et de 0,08' vers I'Est pour étre en accord avec cette carte.

Systéme de balisage de I'AISM, région A (rouge a babord)

En situation reelle, ces corrections ne doivent pas étre
négligées car I’écart de position peut dépasser les 100 metres !
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D’aprés la carte du SHOM n°® 9999. Ne pas utiliser pour la navigation.
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Positionnement terrestre

Ex : 45° Nord
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LATITUDE.
Le degré d’arc (1°) est divisé en soixante minutes (60’), la minute est divisée en soixante secondes (60”).
Par convention, les positions en latitude s’écrivent sous cette forme : L: 41°43°54”N, L: 21°14’42”S, etc.
Souvent, la division sexagésimale (x6) est remplacée par la division décimale (x10). 1/10 de minute = 6 secondes.
Ex:L:41°43,9°N pour L: 42°43°54”N (64 /60 = 0,9), L: 21°14,7°N pour L: 21°14°42”N (42 / 60 = 0,7).
C’est cette derniére écriture qui sera retenue pour I’examen.
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Positionnement terrestre

Ex : 045° Quest

Ex : 120° Est
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Positionnement terrestre

G: 026°13,5’'W .
S RN
Quest °1//,3€fio/1@5 90° 7|5 al{ 4! i 15° % 2 II| \ h\\\ IL'\\\\
é | JII J ] . Est
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Point X A Point X ,, _ I ~ |

EE I projeté\ R ' Aot | et
\ - - |2 | |a_~.; 1.

Point X _: | -1 AINE 2 Nk

L

La carte marine 9999 de I'examen est une projection de Mercator.
(Pour information, c’est la projection cylindrique du globe terrestre, déroulée sur une surface plane. La projection est tangente a I'équateur).

Les méridiens sont représentés par des droites verticales et equidistantes.
On note une déformation importante des surfaces a I'approche des poles.
Les paralleles sont représentés par des droites horizontales mais non équidistantes.
L'écart entre deux paralleles consécutifs augmente progressivement de I'équateur vers les péles.




11/95

7=y Hauturier 2-Notions élémentaires
Ruvier REYMOND Lah'rude et Longitude

— — S AEAT2UN |
“| Les latitudes sont lues sur I'échelle T Turbais L& gﬁ
- droite (ou gauche) des cartes. & !
. ) 16 ‘\.\ f‘ = 9 }
Les longitudes sont lues sur I'échelle . N | 1 ©
. ;. , . 155 N\ Al 2 o .52 1 47 |- -
| inférieure (ou supérieure) de la carte. S 7 E B
3 " =’ z
=  —— =N L 47°19,7’ N <
4 Que ce soit en latitude ou en longitude, chaque minute HT B F @ §
d’arc est divisée en 10 graduations de 0,1, ‘ | /“1 j st < g
. ., - SSoAE o 8
Une minute s‘ur deulxlelst glrlslee p10ulr fatl:lllter la lecture. e ﬁ\@}&i tu CI>J ;
9, 2%30'W A \E e | 472185 N i | 2
NN i - =
I ; - *'cmu.::»yy{rmsusal 7% ] s o) / =\ W{ 1 g
PN ] '@:{mm}mc 5;6‘%% F/o‘,]zs,)i 1& > . AL ) ue q) 2
@"’"""’"’ 16 * “ :":1' ‘ Le Grand/Traic [__ + E §
= ; a2z LE CROISIC @ _ 7 (@)) Z
N e | T : 1E
2 % o’\ ; l}?nfl ﬁ” i ]’TII q) g
) w;w B =SS3i 2 o0477) £
L47°47' N © 5
S . , S i’:}}% AN - &) B o
') 145 (@) X R )
.. 16 .. Pﬁ“w\cas “ s :\'\, ‘ 'ZP,/ .-l: §_
O .. . O EReC X I B
o &)
EA T 5
e 1 N =g
I * . L:47°15,58° N [Fn
= = =F

1,2450' 35 Voir carte adjacente 7395 (INT 1840) ‘ : ' 2°30W l e G s
§ LLa longitude augmente vers I’'Ouest 9999




12/95

=y Hauturier 2-Notions élémentaires
Xovier REYMOND Position absolue Recherche

v = S A T B T T A 737 T s “;‘\
"/Z .”! aQ zm\am “ UR w’/ " L"’ ) " ® \L 5‘{!{'1"7*;\?::" ! %‘? m'}"‘;@'/; .“7")‘5
h . y e " 3 T (8) o0 Dravanteg Viax & ol it
i m DU < / 15 . 3 e, Yo oy 2
20, / > &) & ¥ 12 o \ B g% y
R 18, 5 = ol ‘ \ 8 < Bazed Trée
4 \ o g e N ! Fon
/£
E i ™~ 4 < Source : i,
r P 1% . £r
( PALAIS 215 Sl
47 ] M a w |y | B “{ JEANNEAU NC11 |
_— - L 4 -+ — . i
20 % — " ; o o
R T decucutus 18y 2 ) w2 \a=
2 3 7 (baiisee) 14 - U\ \—voﬁ b
M, 74
"’J\ ¢ g 20, 22, 5 s @f\/\\\\
v s
e A.,..-;U_r( Pointe'du’ Bugu! N 23 \ﬁ;—
2 G 's —
4 % @ 24y
S nu % ‘ 25
- 25
k sM
g o
£l ) o 26 27 =
7 o
| 215
205 % 28 28
Vi L/—.--' S \\ e
@ . /"’/ N =
25 S @\ ° —~ T ~
3 — & j ) \ () *
7 t : - 28, - il
) i {/ Basse d’:? Pitachets e _/'
r/_—
/ ‘ Lm’/‘, 20, 22¢ )
7 & P 3
"g / 14 / [ * %
t C ‘ -
— Imaginons notre
" 6 13y d
’. =47 \
i 8 T 34
o \ S, oente des Canons 35
4 165 5
f 20, \ St -
| 27 Pointe du Skoul L a Q/LA 25 I
- N . RS ~ -~ bateau au poin
2 | |
& t o b 3 .. )
" -
: | : Quelle est sa position ?
| |
© 40
23 L R 38
D’aprés la carte du SHOM n°® 9999. Ne pas utiliser pour la navigation.
i ===, ; : 7 ; T
T
3w i
100 1 %05




13/95

=y Hauturier 2-Notions élémentaires
Mavier REYROND Position absolue Latitude
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Conventions

Rappels

Les degres varient de 0° a 90° en latitude et de 0° a 180°.en longitude.
L.,es minutes varient de 0" a 60" en latitude comme en longitude.

Pour effacer les erreurs potentielles de retransmissions lues et/ou entendues,
les positions se notent et se diffusent toujours sur :

- 2 chiffres pour les degrés de latitude ;

-.3 chiffres pour les degrés de longitude ;

- 2 chiffres.pour les minutes ;

- 1 chiffre pour les dixiemes de minute (de 1 a9).

Voici deux exemples de notation conventionnelle :

L: 09°03,8°’ N — G: 062°02,7’ E
L: 05°04,3’ S — G: 006°08,9° W




19/95

7=y Hauturier 2-Notions élémentaires
e Xavier REYMOOND

—_
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DISTANCES.
A la surface de la planéte, la distance mesurée sur un arc de méridien quelconque entre 2 paralléles séparés d’'une minute

est sensiblement constante. Il s’agit de la définition du Mille (M), appelé eégalement mille nautique ou mille marin.

Pour information et par convention, la valeur moyenne du mille vaut 1852 metres, la Terre étant Iégerement aplatie.
En effet, si nous multiplions 1,852 km (1°) par 60 (1°), par 90 (de I"équateur vers un péle) et par 4 (le tour de la planéte), nous obtenons :
1,852 km x 60 x 90 x 4 = 40000 km, soit la circonférence de la Terre.
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‘ (x B REXMONS Mesurer une distance
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Xavier REYMOND Mesurer une distance
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B ) Xavier REYMOND Mesurer une distance
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Cette distance AB est reportée sur Péchelle des latitudes. .
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Mesure d une grande dlstance Ex: de la cardlnale Sud St Jacques al espar Laronesse
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Les angles sontcomptes sur 360° a partir du Nord (0°),
‘| toujours dans le sens horaire (des aiguilles d’une montre)
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Le Rapporteur Réversible utilise ses deux faces en se retournant sur lui-méme : -
- une pour les lectures vers I'Est, graduée de 0° a 180° ; ~\
- 'autre pour les lectures vers I'Ouest, graduée de 180° a 360°. \ "

De maniere logique, la direction des bateaux et I'ceil d’'un observateur contribuent a choisir la bonne face a utiliser.
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Nous utiliserons donc le terme "direction )
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Avant méme de la mesurer a I'aide de votre regle
le plus important est d’anticiper le résultat.
Les erreurs de Iecture sur Ies regles sont tres frequentes |

Dans ce cas precis, cuelle est la direction apprOX|mat|ve ?

Xavier REYMOND Mesurer une direction
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du pomt A vers le point B ? TR
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Avant méme de la mesurer a I’aide de votre regle,
le plus important est d’anticiper le résultat. .
Les erreurs de lecture sur les regles sont tres frequentes !
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D'aprés la carte du SHOM n° 9999. Ne pas utiliser pour la navigation.

Dans ce cas precis, quelle-est la direction approximative ?
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4- Lisez I’ orlentatlon AB sur ce méme paralléle, a I’'aide des chiffres horizontaux pour votre regard : 255°.
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1- Choisissez la bonne face de la régle selon I'orientation AB, grace aux graphismes des bateaux (face Ouest).
2- Alignez le bord inférieur (ou supérieur) de la régle sur les points A et B.

3- Ajustez le centre du rapporteur sur un parallele (faites glisser la regle).

4- Lisez I'orientation AB sur ce méme paralléle, a I'aide des chiffres horizontaux pour votre regard : 255°.
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1- Choisissez la'bonne face-de'la régle selon I'orientation BA, grace aux graphismes des bateaux (face Est).
2- Alignez‘le bord inférieur (ou supérieur) de la régle sur les points B et A.

3- Ajustez le centre du rapporteur sur un paralléle (faites glisser la regle).

4- Lisez I'orientation BA-sur ce méme paralléle, a Iaide des chiffres horizontaux pour votre regard : 075°.
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4- Lisez I'orientation BA sur ce méme méridien, a I'aide des chiffres horlzontaux pour votre regard 075°.
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1- Choisissez la bonne face de la régle selon I'orientation BA, grace aux graphlsmes des bateaux (face Est)
2- Alignez le bord inférieur (ou supérieur) de la régle sur les points B et A. D
3- Ajustez le centre du rapporteur sur un meridien (faites gllsser la regle)
4- Lisez I'orientation BA sur ce méme méridien, ,,,/

a I'aide des chiffres horizontaux pour votre regard O75°
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Tracer une direction a 113° au départ de la bouée "Les Galeres"

1- la bonne face de la regle est choisie (113° =

visée vers I'Est) ;
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ﬁ% Hauturie_r 2-Notions élémentaires
A RETRIOND Distance - Vitesse - Temps

3 questions récurrentes...

4+ Quelle distance va-t-on parcourir ?
4 A quelle vitesse faudra-t-il naviguer ?
+ Combien de temps va-t-on mettre ?

P —
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Voici 3 méthodes qui permettent d’effectuer les calculs
de Vitesse, de Distance et de Temps de navigation

- Les formules mathématiques (pour les puristes).
- Laregle de trois (pour les classiques).

- Le produit en croix (pour les scolaires).

Pour les différents calculs, il est souvent nécessaire de convertir les heures sexagésimales (heure et minutes) en heures
décimales (heures et centiemes d’heures) ou inversement. Le plus simple est de convertir le temps en minutes.
Exemples :

- 3 h 36 min valent (3 x 60 min) + 36 min= 216 min, soit 216/ 60 = 3,60 h.

- 2,40 heures valent 2,4 x 60 min = 144 min, soit (2 x 60 min) + 24 min = 2 h 24 min.
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Ex 1: quelle distance allez-vous parcouriren 3h25mina7,4nd ?

lere méthode - formuleD=VxT: D=7,4nd x 3,42 h= 25,3 M.

2e méthode - regle de trois :
1- en 60 min, vous parcourez 7,4 M (la vitesse en nceuds).
2- en 1 min, vous parcourez donc 7,4/ 60 M.
3- en 205 min, vous parcourrez (7,4 / 60) x 205 = 25,3 M.

3e methode - produit en croix :

D T
7,4 60 X=7,4x205/60= 25,3 M.
X? 205

Note.
Conversion de 3 h 25 min : (3 h x 60 min) + 25 min = 205 min, soit 205/ 60 = 3,42 h.
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Ex 2 : combien de temps faut-il pour parcourir 3,8 Ma 2,3 nd ?

lére méthode -formuleT=D/V: T=3,8M/2,3nd=1,65h, soit1h 39 min.

2e méthode - regle de trois :
1- vous parcourez 2,3 M en 60 min (la vitesse en nceuds).
2- vous parcourezdonc 1 Men 60/ 2,3 min.
3- vous parcourrez 3,8 Men 60/ 2,3 x 3,8 =99 min, soit 1 h 39 min.

3e methode - produit en croix :

D T
2,3 60 X=3,8x60/2,3=99 min, soit1 h 39 min.
3,8 X?

Note
Conversionde 1,65 h: 1,65 h x 60 min = 99 min, soit 60 + 39 min =1 h 39 min.
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Ex 3: aquelle vitesse faut-il naviguer pour parcourir 6,7 Men 2 h 42 min?

lere méthode - formuleV=D/T: V=6,7M/2,7h=2,5nd

2e méthode - regle de trois :
1- en 162 min, vous parcourez 6,7 M.
2- en 1 min, vous parcourez donc 6,7 /162 M.
3- en 60 min (1 h), vous parcourrez 6,7/ 162 x 60 = 2,5 M, soit V = 2,5 nd.

3e methode - produit en croix :

D T
6,7 162 X=6,7x60/162=2,5M, soit V = 2,5 nd.
X? 60

Note
Conversionde 2 h 42 min: (2 h x 60 min) + 42 min = 162 min, soit 162 /60 = 2,7 h.
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Distance de la Destination

Dédé est sur son VTT I

Temps du lrajet

\itesse

Un moyen mnémotechnique simple...
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Distance de la Destination

Dédé est sur son VTT I

La barre de division

Temps du lrajet

\itesse

Le sighe de multiplication

Un moyen mnémotechnique simple...
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Distance de la Destination

Dédé est sur son VTT I

La barre de division

Temps du lrajet

\itesse

Le sighe de multiplication

D=VxXxT
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Distance de la Destination

Dédé est sur son VTT I

La barre de division

Temps du lrajet

Le sighe de multiplication
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Distance de la Destination

Dédé est sur son VTT I

La barre de division

Temps du lrajet

Le sighe de multiplication
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Question 1
A quelle vitesse faut-il naviguer pour parcourir 7,6 M en 2 h 32 min ?

Question 2
Quelle distance parcourez-vous en 1 h 18 mina 4,6 nd ?

Question 3
Combien de temps faut-il pour parcourir 8,7 Ma 11,1 nd ?

Note

A l'examen, les résultats sont arrondis :

- a la minute pour les temps ;

- au dixieme de nceud pour les vitesses ;
- au dixieme de mille pour les distances.
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Correction 1
A quelle vitesse faut-il naviguer pour parcourir 7,6 M en 2 h 32 min ?

Recherche de Ia vitesse

Conversion des 2 h 32 en minutes : T = (2 x 60) + 32 = 152 min.
V=(7,6/152) x 60 =3 nceuds.

Note
A l'examen, les résultats sont arrondis au dixieme de nceud pour les vitesses (ex : 4,3 nd).
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—_

Correction 2

Quelle distance parcourez-vous en 1 h 18 mina 4,6 nd ?

= Recherche de la distance

=
(v)'&??) L=V XL

Conversion des 1 h 18 en minutes : T =(1 x 60) + 18 = 78 min.
=(4,6x78)/60=6 milles.

Note
A lI'examen, les résultats sont arrondis au dixieme de mille pour les distances (ex : 5,7 M).
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Correction 3
Combien de temps faut-il pour parcourir 8,7 Ma 11,1 nd ?

) Recherche du temps
A4S D
@ TV

O

T=(8,7/1,1)=0,78 heures.
Conversion des 0,78 heures : T =(0,78 x 60) = 47 min.

Note
A lI'examen, les résultats sont arrondis a la minute pour les temps (ex : 2 h 51 min).
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Le vocabulaire et ses abréviations.

- L: latitude (de I'équateur vers le Nord ou le Sud), L: xx°xx,x’ N ou S).
- G: longitude (du méridien de Greenwich vers I'Est ou I'Ouest), G: xxx°xx,X’ E ou W).
- Position absolue : en latitude et longitude.

- Position relative : en distance et orientation.
-D distance.

-V vitesse.

-T temps.

-M mille (nautique).

-m metre.

- nd nceud ou knot (kt).

- h heure.

-min  minute.
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Auy;

Exercice 1
A 9 h 50, vous vous situez a la bouée Pot de Fer (Sud-ouest de Houat).

- Quelle direction devez-vous prendre pour vous rendre a la bouée

de danger isolé Men er Vag ? :
- A quelle heure I’atteindrez-vous a la vitesse de 4 nd ? —

-Quelle sera votre position absolue ? - —

Iy e
- - i . - —
s B s I e - —

== [POUr vos traces au crayon a papier, utilisez une pointe fine HB (ou 2B). N'appuyez-pas | ssemass

e — = -

Lot

P.‘:- ‘ —
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Correction

| 23 ‘7141 \ ;g 3/ e i\) 9\ i & 215 23 8% g /1'” _“&
20, / . / 1 == 10 ° : A s &
A 9 h 50, vous vous situez a la bouée Pot de Fer (Sud-ouest de Houat). 5 W ¢ ‘;3""’“&';,
- Quelle direction devez-vous prendre pour vous rendre ala bouée . > o
de danger isolé Men er Vag ? ¥ e
- A quelle heure I'atteindrez-vous a la vitesse de 4 nd ? . T ) 7
- Quelle sera votre position absolue ? (& ] -

p <J L T—

] T " %G
— \ \ 2N
255 s " / ;
s 20 wk 2 \ N / B R
/ \ 15 N 1 i
21 | 185 R

Basse Baloen / 16 N
| B 76 ; T
,65\-/ $ 20y Basse
P 1% | 19 17 *#-) Occidentale
f o s S \f’ 16 D\

— /18) Basse de

15 | Kerdenet G 255 ‘
y 19 Dépit .
S P O\ l \\ ’ el 9 h 50 mi
inte de Taillefer & J 18, M N v
A '_q?? I%L r 7 o 2 / 15 i, 77
! B A 18,
; L “ 1N\ 7z . :s,
= i \ 205 /9 ’
18 3 { 195 5 1% :
15 8, 5 | \ s
RADE

17
{12 Wi - / \\' 7 17
— k‘
o (8 Basse au patais // & X - / ) ‘

La direction est mesurée a I'aide de la regle : 096°.
La distance est mesurée avec le compas : 2,5'M.
T=D/V=25M/4nd=0,625 h x 60 = 37 min.

1l sera: H=10h 27 min.

(
( A~ %

D ‘Birect, = par ok N
p/-AB“\ c ] 0960 i Vo s e, e

Grimaud Tost_

La position est mesuree : L: 47°21,5’N G: 002°56,1’W.

/ Les Galéres
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=
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A 9 h 50, vous vous situez a la bouée Pot de Fer (Sud-ouest de Houat). S NN e’ L;-\’;""’ﬂ ~ I 92

- Quelle direction devez-vous prendre pour vous rendre a la bouée . b R

de danger isolé Men er Vag ? W e

- A quelle heure I'atteindrez-vous a la vitesse de 4 nd ? S ) "

- Quelle sera votre position absolue ? m,\/ N
X ks -

s J < — \ \ \ W\/ 1”7
255 I /
¢ 2053 wh =

\ — 16
19, e 1 h
21 18 A

Basse Baloen / 6 s
— 16 g 16 <
e\ e
3 194 P ‘ % 1”7 Occidentale
b 18) Basse de s \
Dépot
X[
f

5; f = | Kerdenet G 21 ’ g -
7 e L 194 185 )
.y { @w ~ \, 9 h 50 mi
inte de Taillefer 7 18,M —
S '_9?? ('95 v(d 7 <. / o 193 # \
7 i /’ G Y] ‘ / w 18, 16,
o= ('8 7\ 205 /s .
18 \ ( 19 e 7 :
15, 18, % ‘ / \ *
RADE {12 Wk =
Z A

/ \\ 7%

B \
oz (3,\ Basse du Palais // 18 /)

S o Ladirection est mesurée a I'aide de la regle : 096°.
. | La distance est‘mesurée avec le compas : 2,5M.
4| T=DI/V=25M/4nd=0,625h x 60 = 37 min.
1l sera: H=10h 27 min.
La position est mesuree : L: 47°21,5’N G: 002°56,1’W.

\f D) PO P2 Pointe'dd Bugu! L s L™=

e b

1% 27 min

% N’oubliez pas les conventions d’écritures !
Les directions sur 3 chiffres : 096°.

| Les positions sous cette forme avec les ajouts N, E, S, W : L: 47°21,5’N G: 002°56,1’W.

<

= B /2N T IT s =
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Exercice 2
En baie de Quiberon, vous désirez effectuer la liaison reliant les bouées

de danger isolé Le Rat a I’Epieu en 46 min. A _
- Quelles sont la direction et la vitesse a adopter ? o =

- Au bout de combien de temps passerez-vous a hauteur e =
dela bouée Méaban ? e
- Quelle sera votre-position a cet instant ? e —a

I~ - = .
A e
- —-— - —]
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:' Banc 3 5\ |
de Crac'h \
,74 A

Correction
TRl A ot DUV ACY VTN oy

g;;;;_»._‘;"” En baie de Quiberon, vous désirez effectuer la liaison reliant les bouees
o de danger isolé Le Rat a ’Epieu en 46 min.

- Quelles sont la direction et la vitesse a adopter ?

4 - Au bout de combien de temps passerez-vous a hauteur
%%, delabouée Méaban ?

2o, 1 - Quelle seravotre posmon a cet instant ?

‘ e Petit 1
uisson
2%

£y " Scy

/
/ Roche (' 7g)
/ Souris A (10 )

1

I2M

C . \&

13

; 1 &l
La direction est mesurée a l'aide de la regle : 119°. | oo 26\@ )

La distance est mesurée avec le compas : 6,9 M. |0 h 29 M 1NS2M © " 7 . |
V.=D{T=6,9M/46 min x 60 =9 nd. | 2 R .../
La distance partielle AX est mesuree : 4,3 M. - TR0 iy e o
T=D/V=43M/9'nd~048 hx60=29 min. o O A e L =\ P
La position est mesurée : L: 47°30,8’N G: 002°56,2'W. | |, o R~

i ' e~
> o7 = > T 74 17 3 o -5,
\) 7 \ I ,‘ 14 / . 155 aossocq )6 8 ’;/’ .
O M\ | . O de Thumiac ] -
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Exercice 3

Partant de la bouée tribord Basse du Milieu (passage de la Teignouse),

la direction suivie est au 153°.
- A quelle position couperez-vous I'isobathe 20 m ?

- Combien de temps mettrez-vous pour couvrir la distance a 2,8 nd ’7 —
- Quelle sera votre posmon par rapport a la tourelle Le Rouleau e
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Correction
PR VA S W R

Partant de la bouée tribord Basse du Milieu (passage de la Teignouse),
la direction suivie est au 153°. i
- A quelle position couperez-vous I'isobathe 20 m ?

- Combien de temps mettrez-vous pour couvrir la distance a 2,8 nd ?
- Quelle sera votre position par rapport a Iatourelle Le Rouleau ?

———

< 153 7 prsn A T
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I 17 .9 18 . 14 d

|
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104 19 LN 17

oo
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»
18, 5
‘\
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\
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\

Pstite Basse 15 i
| %5 )de Houat =~

-t La dlrectlon a 153° est tracée jusqu’a l’ |sobathe 20m
La position-est mesuree : L: 47°23,2’N G: 003°02’'W.
La distanceest mesurée : 3,1 M.
{T=D/V=3,4M/2,8nd =1,11 h x 60 =66 min,

L
v
kY |

L’isobathe est tangentée

18; g \\ I ; = )
'n et non pas coupée... . La position relative est mesureée :
v {P:al, 3 M dans le 248 de la tourelle
(é/ “m,\m 5\_/ 194 / e {im 5g = \ ?5'.\ i | W
d e%uﬂ // | 19% e\u;n ac’ r a:eB:g ) . - Er’Jag;lnu

14

G 62 —/ > 19, i %o a o

|
’ ’ e f e r ] 7 || Er'Yoc'h
°
§ | -
e
" o, ﬁ.-‘- 1
%
17 185 R 17 I Men Portz P:qu"--. i
2 m 17 o I %
B |
. O . I
07’ Wk \‘Fﬁ'g i e,
7 — ]
% 18, R " i | 14 D’aprés la carte du SHOMn? 9999. Ne pas utlllser Jpour la nawgatlon
16 M | 9 | 65 vrar gl 2 routghguer
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- - her - Enoncé
Exercice 4

Partant du feu de Groguéguez a 22 h 40 (Hoédic), vous naviguez au Sud-est.
A 23 h 00, vous observez plein Est un feu blanc a 9 scintillements toutes Ies ‘

15 secondes, situé a moins de 2 M. =
- A quelle vitesse avez-vous navigué ? * =
- Quelle est votre position par rapport a ce feu ? 3 e
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Correction

A 3’}

36

41

@t; ogu uu

Fumsszamnm

Jg

,_&/5:)0 \ m;l
'3

CONFGurnet ™ 25 S bkSh

22 h 40 min

.301 - S M bkSh
N 33
37
®
Basse des g |
) Cardineux S 39)
125
\_~ %
18,
34
M bkSh

7143

43

42
41

M
43

45

D’aprés la carte du SHOM n° 9999. Ne pas utiliser pour la navigation.

28 |

15 secondes, situé a moins de 2 M.
- A gquelle vitesse avez-vous navigué ?

Partant du feu de Groguéguez a 22 h 40 (Hoédic), vous naviguez au Sud-est.
A 23 h 00, vous observez plein Est un feu blanc & 9 scintillements toutes les

- Quelle est votre position par rapport a ce feu ?

36 "

Le Sud-est correspond a une direction preécise : 135°.
La direction de la navigation est tracée a 135°.

la bouée Ouest Basse Capella.
La direction "plein Est" est tracée a 90°.

La distance AX est mesurée: 5,2 M.
V=D/T=52M/20min=0,26 x 60 = 15,6 nd.

La position relative est mesurée

P:al,35Mdans’le 270° du feu.

Le feu est identifié :

3

5 Basse Gyérin

. §X/>;' -

23 h 00 min

36
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Enoncé

Exercice 5

Vous vous situez a la position : L: 47°26,8’ N et G: 002°47,8’ W.
- Quelle direction faut-il suivre pour atteindre la bouée Borénis ? =
(riviere de Pénerf au NE de la carte) f -

- A quelle vitesse faut-il naviguer pour atteindre I’|sobathe 10 m en 1 W18 ’?«
- Quelle sera votre posmon ?
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Correction
[ | T o T 6 P 1 %] [® 2 W TR % de Penvifs s /3N o uao,,,..-;c»,-r., 0
= : - (0 7, e Tourc'h 0. 03 ° 3 S 06 .*{QZJ 2 A
Vous vous situez a la position : L: 47°26,8’ N et G: 002°47,8’ W. e Lgﬂ%@rﬁxﬁﬁf&ﬁmﬁ 3 5’3?{’ 9% I L
- Quelle direction faut-il suivre pour atteindre la bouée Borénis ? \J\ 6 % % %7 M’"’\Ts
(riviere de Pénerf au NE de la carte) , L 47;'%{" :2 g
- A quelle vitesse faut-il naviguer pour atteindre I'isobathe 10 men 1 h 18 ? - % 55 g A .
- Quelle seravotre position ? \° & ’ 7 z
[——— 3 25 e 83 N
5 94 8 85 7
6y '8 6g 7a
T R 7, % R el e A
<42 [ R"”:;‘T;';‘?' . 1; S?::ques - b o w ! % 95 § 9
»i 2 74 ¢ sﬂfx: 52 w 1h 18 min g\\ Y &
Basse {
0\6‘ » 7 92 ?“R Pénerf
) 4 Dépot 2 V) 359, ||I|TI It 010 \ — /1 9% :
L | d'explosifs 35(\.\\%_“.'\ i 1 I|. Iy | A
% . / oé)c as) 12 riaﬁ\\\..‘\‘-.\‘"“\ \ \ M;I / f[” /I,a ,/’.0‘?0 — , I3
N\ 72 ) Y, " G
= La direction est tracee et mesuree : 069°
La distance AX est mesurée :*5,2 M.
V=D/T=5,2M/78 min= 0,07 x 60 =4 nd.
12
La posmon est mesuree L:-47°28,65 N G 002°40,65’'W.
g 8= -~ 13 b - (:%
- - | , E
. @ ) 5 T B =8 ,Cf
a M 8= 5 I| £~ —=s
mariaquer 13 E = | 14 ;_.:._.‘_ =
16 = % | = = K
ol | SF o=
R $T50bstn 17— — = _‘% Z '| = “\-‘:-“ = Ef;' G &
7 @ (0 *’/// // " l' D I rt\‘.;. SHOM 9999, I\T il |7/t
2 ‘s, apres a carte au n° € pas utiliser pour la/navigation.
| h A 15 ° /%"-a || i Nol 5 > i | g\-\
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Exercice 6
A 22 h 15, vous étes a 2 M dans le 325° du feu du port de I’Argol (Hoedlc)

- Décrivez le feu et quelle est la sonde ?
- A cet instant, vous prenez la direction du point symbole de mounlage

ae —

de la rade d’Hoedic, a 2,4 nd. —
- Quelle est la direction suivie et quelle sera votre heure d’ arrlvee ’? e
- Quelle serala couleur.du feu ? —a —
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Correction

J UG TU ”v_—_/ 7 [ |

R A0 14 A 22 h 15, vous étes a 2 M dans le 325° du feu du port de I’Argol (Hoédic).

3 12 12 - Décrivez le feu et quelle est la sonde ?
822 h 15 min - A cet instant, vous prenez la direction du point symbole de mouillage

fErhs . R A D Fja | delaradedHoédic, 24 nd.
b X A \‘ 11 ‘ - Quelle est la direction suivie et quelle sera votre heure d’arrivée ?

8 y @ \ - Quelle serala couleur du feu ?

v \ 11 \

e R ﬂ \ T R~ W , .
B Lj:-Er Sperneg Vras < 4 B8\ TNV _.---"7 0 TT==l - /,’ %
(Y8 BYB 1 BYB Tl £
?__q____QEu_'_{rRouzd D _____l,_’_\;\l o 4 | o | é

% . Bonnenn / g
------ er Rouuz / 16 5

75 9, 7 . / £ L

D Q‘D o’ 2:2 M F ;‘
) / // / ’6 8

%) 7 / 23 h 10 min :

N %

i 28 % 13 6| 3
] 13

y 7 AN S D e 8

— 4~ : &

N 5 a."/vnv | Les Saeurs m\.\ 14 {142

Le feu‘de I’Argol :
artéclat,.a secteurs (bfancs'et verts),
rythme wgpete toutes' fes'4s, pertees, . &, \(
lumineuses de 9 M(blanc) et 6 M((yeyt)s x Chateau 3

A 8 FLwo
La.sonde a?22h 15 : 10 'm.

3

R T

=77
.

R Lo N . "

¥4 Lia distance AB est mesurée : 2,2 M.
1 T=2,2M/2,4nd=0,92 =55 min.

Il sera.; 23 h;10.min.

Couleur du feu a P’arrivée : vert:

La direction est tracée et'mesurée ;: 1089.

AN AN = Ny I

A
d
-----
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Rigueur et précision
Pour les exercices a venir...

Parfois, vos mesures avec votre regle vont "tomber " entre 2 graduations.
N’hésitez-pas a noter par exemple : , , etc.

Idem pour les relevés de distances sur I’échelle des latitudes.
Vous pouvez noter par exemple , , etc.

Pensez également :

- a toujours noter les angles sur 3 chiffres. Ex : , , etc. ;
- aux conventions d’écritures des positions ainsi qu’aux ajouts I\, &, S, W !
ex .

La précision d’une position peut aussi étre ameéliorée de 5/100 de minute.
ex :
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a suivre

Ile chapnre 3

T e
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